

# Трудовая честь Златмаш

Газета выходит с 14 октября 1942 года

info@zlatmash.ru

### Дорогие друзья, коллеги, ветераны ракетно-космической отрасли!

#### Сердечно поздравляю всех вас с Днем космонавтики!

Более 60 лет назад человечество открыло дорогу в космос, и отрадно осознавать, что это сделала именно наша страна. Циолковский, Королёв, Гагарин — их имена, как и имена тысяч их соратников и современников, навеки вписаны в мировую историю.

Наши предшественники сделали мощный задел, наделив страну статусом ведущей космической державы, но на одних заслугах прошлого далеко не уедешь, и последние события показали необходимость скорейшей реализации иных подходов к работе.

Мы должны активнее внедрять новые технологии, новые принципы создания космических аппаратов, кратно нарастить объемы производства спутников в интересах государственных заказчиков, наших предпринимателей и обычных граждан.

Сегодня без космических технологий невозможно представить жизнь даже на бытовом уровне: качественная связь, навигационные услуги, прогнозирование погоды и многое-многое другое мы получаем благодаря аппаратам, работающим в космосе.

Людей в отечественной космонавтике всегда отличали творческий подход к решению сложных задач, инженерный талант, смекалка и трудолюбие. Уверен, что, применив эти качества, мы сможем справиться с современными вызовами и реализовать стоящие перед нами задачи.

Я призываю руководителей наших предприятий быть открытыми к новым идеям своих сотрудников, поддерживать здравые инициативы, а работников ракетно-космической отрасли — творчески и ответственно подходить к своей работе. И сегодня, в праздничный день, я хочу поблагодарить всех вас за труд, пожелать здоровья и благополучия вам и близким!

> Генеральный директор Госкорпорации «Роскосмос» Ю.И. Борисов

### Уважаемые заводчане! Дорогие ветераны!

#### От всей души поздравляем вас с Днем авиации и космонавтики!

Этот праздник по праву является символом интеллектуальной и научной мощи нашей страны. Первый полет человека в космос стал величайшим достижением отечественной науки, итогом самоотверженного труда целого поколения ученых, инженеров и рабочих.

За минувшие десятилетия наша страна укрепила свой статус ведущей космической державы и продолжает занимать передовые позиции в освоении космического пространства. В этом лидерстве есть значительный вклад предприятий нашего региона, в том числе, Златоустовского машиностроительного завода.

Уважаемые заводчане, ваш ежедневный добросовестный труд способствует достижению новых высот в освоении космического пространства, в проектировании и производстве надежной космической техники. в укреплении обороноспособности страны. Благодарим вас за высокий профессионализм, преданность делу и ответственное отношение к решению поставленных перед вами задач!

В этот знаменательный день желаем вам крепкого здоровья, новых открытий и профессиональных ycnexos!

Генеральный директор АО «Златмаш»

Председатель профкома



А.В. Лобанов И.В.Ющенко

### 12 апреля — Всемирный день авиации и космонавтики



Валентина Терешкова

# «Эй, небо, сними шляпу!»

Эту фразу произнесла во время своего первого старта на орбиту первая женщина, побывавшая космосе, - Валентина Терешкова. 16 июня 2023 года исполнится 60 лет со дня этого исторического события. Именно Валентина Владимировна открыла путь прекрасной половине человечества к космическим вершинам в их карьерах. Именно они стали героинями нашего материала.

#### Космонавт из народа

До сих пор есть несколько версий по поводу авторства идеи полета женшины в космос. По одной, Сергей Королёв загорелся замыслом отправить женщину на орбиту. По другой, посещая США после своего полета на «Востоке-2», Герман Титов услышал, что американские феминистки добиваются отправки женщины в космос и ищут поддержку у властей. Как бы там ни было, но предложение о подобном полете дошло до Никиты Хрущева, который решил вновь утереть нос американцам.

В 1962 году начался отбор в отряд космонавтов-женщин. Требования к кандидаткам предъявлялись предельно жесткие: из 800 медкомиссию прошли лишь 30. Тренировки тоже были жесткими — скидок женщинам не делали, справедливо полагая, что их не будет делать и космос. Поначалу девушек прозвали «космическими . амазонками», но Юрий Гагарин назвал их «березками» (сам Юрий Алексеевич полетел в космос с позывным «Кедр»). Так и пошло — «космические березки». В итоге, из 30 претенденток в отряд были зачислены только пятеро — Валентина Пономарёва. Ирина Соловьёва, <u>Т</u>атьяна Кузнецова, Жанна Ёркина и Валентина Терешкова (именно в таком порядке они расположились в рейтинге врачей). Однако Терешкову, вопреки мнению экспертов, выбрал лично Никита Сергеевич, которому понравилось происхождение девушки: отец работал трактористом, погиб на советско-финской войне, мать трудилась на текстильной фабрике.

Во время полета это привело к определенным проблемам. У Валентины Владимировны были отмечены вялость, тошнота, ограниченность в движениях. Часть намеченных экспериментов Терешкова просто не смогла выполнить. Однажды в положенное время «Чайка» не вышла на связь. По данным телеметрии удалось выяснить, что девушка спит. Сон в неурочное время на орбите является грубым нарушением программы полета, а разбудить с Земли Терешкову не получалось. Тогда подключили Валерия Быковского, которому это удалось сделать.

Кроме того, однажды Терешкова призналась, что в бортовую систему «Востока-6» была введена ошибочная программа полета, которую ей пришлось корректировать. Сработай автоматика по первоначальной программе, и корабль вместо посадки ушел бы на более высокую орбиту, что означало гибель космонавта.

К счастью, программу удалось вовремя исправить. и 19 июня спускаемый аппарат «Восток-6» благополучно приземлился в Алтай-

ском крае. Но прибывшие к месту посадки спасатели обнаружили, что Терешкова допустила два грубейших нарушения: она стала есть пищу, принесенную местными жителями, а также раздала в качестве сувениров тюбики с космической едой. Изначально «вернувшуюся» из космоса пищу должны были изучать специалисты, а «земные» продукты, которые съела Терешкова, нарушали чистоту медицинских тестов, да и к тому же могли непредсказуемым образом повлиять на саму покорительницу космоса.

Королёв, узнав о нарушении, был страшно разгневан. В сердцах он стукнул кулаком по столу и заявил: «Пока я жив, ни одна женщина больше в космос не полетит!».

#### «Маршальская дочка»

На деле «проклятие Королёва» оказалось пророчеством: он умер в 1966 году, а после Терешковой в СССР в космос из женщин следующей полетела Светлана Савицкая, и случилось это только в 1982 году.

Светлана Евгеньевна боролась со званием «мар-. шальской дочки» отец, маршал авиации Евгений Савицкий, дважды Герой Советского Союза, буквально «заразил» дочь небом. Мама, кстати, тоже в годы войны была летчицей. Но в отношении нашей героини ярлык быстро отпал — на ее счету три мировых рекорда в групповых прыжках с парашютом из стратосферы, девять мировых рекордов на реактивных самолетах и звание абсолютной чемпионки мира по высшему пилотажу на поршневых самолетах. Кроме того, Светлана Савицкая стала летчикомиспытателем (элита среавиаторов) сначала в НПО «Взлет», а затем на заводе «Скорость» КБ

Яковлева. И если кому-то и суждено было разрушить предубеждение перед женщинамикосмонавтами, то именно Светлане Евгеньевне. Она пришла в отряд космонавтов в 1980 году, и уже спустя два года, 19 августа 1982 года, стартовала в космос в составе экипажа корабля «Союз Т-7» вместе с Леонидом Поповым и Александром Серебровым. Никаких нареканий к рабо-«Днепра-3»-Савицкой (в отличие от «Чайки»-Терешковой) в восьмисуточном полете не возникло, и в июле 1984 года ей была доверена миссия по первому в истории выходу женщины в открытый космос.

17 июля 1984 года Савицкая на корабле «Союз T-12» стартовала на орбиту вместе с Владимиром Джанибековым и Игорем Волком. 25 июля Савицкая вместе с Джанибековым

(Окончание на 2-й стр.)



Светлана Савицкая

# Вспоминая тяжелое то время

Одной из основных задач представителей Совета ветеранов АО «Златмаш» является посещение ветеранов предприятия на дому, поздравления с праздниками, в том числе, с именинами. С некоторыми из них творческим работникам нашей редакции посчастливилось познакомиться и пообщаться — говорили о заводе, делились воспоминаниями...

#### Работать так, чтобы стыдно не было

Ветераны поздравили с днем рождения труженицу тыла Валентину Александровну Шалькову — 30 марта ей исполнилось 96 лет.

По многолетней традиции представители Совета ветеранов посещают бывших работников Златоустовского машиностроительного завода, чтобы поздравить с именинами, пообщаться, поделиться заводскими новостями, показать, что на предприятии о них помнят и уважают за самоотверженный труд и верность родному заводу.

Валентина Александровна проработала на машзаводе экономистом около 30 лет. За это время была награждена медалями «50 лет Победы в ВОВ 1941–1945 гг. », «60 лет Победы в ВОВ 1941–1945 гг. » и «За доблестный труд в ВОВ 1941-1945 гг. ». Делясь воспоминаниями, отметила, что больше всего понравилось работать с Виталием Догужиевым – был истинным руководителем, серьезно вникал в каждую тему, был в курсе всего, что происходит

Муж Валентины Александровны Евграф Спиридонович работал на машзаводе, в цехе № 19 — даже после выхода на пенсию не оставил предприятие и продолжил трудиться. Дочери Александра и Ольга — тоже заводчанки. Более того, сегодня на Златмаше трудятся и внуки Валентины Шальковой — главный сварщик Кирилл Шальков и экономист отдела № 244 Татьяна Соболева. Такая вот династия семьи Шальковых — достойный пример для будущих поколений! Молодым работникам Валентина Александровна советует работать достойно — так, чтобы стыдно не было за свой труд.



Н. В. Базанова, М. Н. Бакаева, Н. П. Паскидова

#### Горбушка черного — радость

Первой апрельской именинницей стала ветеран и труженица тыла Мария Николаевна Бакаева — в начале месяца ей исполнился 91 год.

Мария Николаевна родилась в Курганской области, в колхозе. Во время войны помогала матери по хозяйству. Остались в деревне одни женщины, дети и старики, которые как могли трудились для фронта, отправляя туда последнее, что у них было. Сами же выживали трудно. Мария Николаевна вспоминает, что даже соль была в дефиците — за тысячу верст отправлялись за соленой водой, которую выпаривали, чтобы получить хоть немного приправы для своей и без того скудной пиши.

- Корова была своя, а молока от нее мы и не видели все на фронт отдавали, – сокрушается женщина. – Да и после войны ничего не изменилось. Хлеб выдавали строго по граммам, и даже горбушка черного с солью была

После войны, в 1946 году, будучи подростком, по вербовке попала в Златоуст, где стала учиться в ремесленном училище на фрезеровщика, а в 14 лет уже встала к станку – начала работать в одном из цехов Златоустовского машиностроительного завода. Вспоминает, что было очень холодно, руки замерзали, коченели пальцы, но останавливаться было нельзя – работали, превозмогая боль. Работать после войны некому было, вот и готовили подростков: год обучения, и сразу — к станку. Жили в бараке на девять человек. Есть особо было нечего, поэтому чаше посыпали черный хлеб солью, запивали волой и ложились спать.

Позже Мария Николаевна трудилась сверловщиком, сборщиком, токарем. Проработала на заводе прочти 40 лет.

Первыми ее гостями в 91-й день рождения стали представители Совета ветеранов АО «Златмаш» — председатель Надежда Паскидова и инспектор Наталья Базанова. Гостеприимно встретили их виновница торжества и ее дочка Ирина — накрыли стол и наотрез отказались отпускать гостей, пока те не отведали именинного пирога.

Молодому поколению заводчан Мария Николаевна советует быть добрее, учиться, трудиться и, конечно же, уважать

Юлия ГАЛКИНА

# «Эй, небо, сними шляпу!»

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

вышла в открытый космос для проведения испытаний инструментов, предназначенных для обработки металлов в условиях космического вакуума. В течение выхода, продолжавшегося три с половиной часа, к работе Савицкой претензий не возникло.

#### «Космическая жена»

Елена Владимировна Кондакова в 1980 году окончила МВТУ имени Баумана и начала работать в НПО «Энергия» в качестве молодого специалиста. В это же время ее будущий муж Валерий Рюмин совершал свой третий космический полет. И когда в 1985 году 46-летний Рюмин женился на 28-летней коллеге по космической отрасли, он явно не предполагал, что супруга может «сбежать на орбиту». И уж тем более не предполагал он этого после того, как в январе 1986 года у пары родилась дочь Женя.

Сам Рюмин в интервью говорил, что был против того, чтобы жена становилась космонавтом, однако сил удержать ее у него не хватило. Правда, к тому моменту, когда Кондакова стала членом отряда космонавтов, Рюмин уже ушел из него, заняв при этом один из важных постов в Центре управления полетами.

4 октября 1994 года с космодрома Байконур стартовал космический корабль «Союз ТМ-20» с экипажем в составе Александра Викторенко, Елены Кондаковой и представителя Германии Ульфа Мербольда.

Как и ее предшественницы, Кондакова тоже стала первой - первой женщиной, совершившей длительный космический полет. Продолжительность ее полета на «Союзе» и станции «Мир» составила 169 дней 5 часов и 35 секунд. 22 марта 1995 года, когда Викторенко и Кондакова верну-. лись на Землю, с ними вернулся и Валерий Поляков, установивший до сих пор не побитый рекорд продолжительности космического полета, 437 суток 17 часов и 31 секунда.

Второй полет Кондакова осуществила в мае 1997 года на американском космическом корабле многоразового использования «Атлантис» по программе шестой орбитальной стыковки со станцией «Мир».

Отставать от жены не захотел и Валерий Рюмин в июне 1998 года опытный космический ветеран отправился на станцию «Мир» на американском космическом корабле «Дискавери». Таким образом, чета



Елена Кондакова

Рюмин-Кондакова является самой «космической» во всем мире — на двоих супруги шесть раз побывали на орбите.

#### Первая на МКС

Елена Кузнецова поступила в Московский авиационный институт (МАИ) на инженера, где познакомилась с будущим супругом Марком Серовым. После окончания вуза они оба работали инженерами в РКК «Энергия». Потом Марк ушел в космо-



Елена Серова

навты, а Елена — в декрет: в начале 2003 года в семье родилась Елена-младшая. Но не прошло и двух лет, как супруга тоже решила подать заявление в отряд космонавтов.

В итоге, Марк Вячеславович получил отвод от полетов, а подготовка Елены Олеговны к полету продолжалась восемь лет, и в 2014 году она отправилась к звездам, став первой россиянкой на МКС. А уже в следующем году Елена повторила полет — на этот раз

в составе международного экипажа. Интересно, что Елена, в отличие от своих предшественниц, не стала коротко стричься перед полетом, сохранила длинные волосы ниже пояса. хотелось Ей провести эксперимент: посмотреть, как у нее получится мыть и сушить волосы в условиях невесо-

мости, как она будет заплетать привычную косу. Это не было простым любопытством. Елена уверена: туго заплетенная коса в условиях невесомости безопаснее, чем короткие волосы, которые могут бесконтрольно летать внутри станции и попадать, например,

> Второй олет Серополет вой длился 169 CVTOK. a 12 марта 2015 года. когда полет закончился. Марк встречал любимую в казахстанской степи с теплым чаем земляничным вареньем букетом из 15 роз именно на этот день выпало 15-летие их совместной жизни.

в приборы.

# непрофессиональная

«Роскосмос» Когда и «Первый канал» задумали снять на МКС художественный фильм, то осенью 2020 года объявили кастинг на главную роль. Претенденток было несколько тысяч. На кастинге от них ждали прочтения «Письма Татьяны» Александра Пушкина и отменного здоровья. И то, и другое продемонстрировала 36-летняя Юлия Пересильд.

Полет экипажа с ее участием состоялся в октябре 2021 года. Вместе с ней в экипаж вошел еще один непрофессиональный космонавт режиссер будущего фильма Клим Шипенко, который взял на себя сразу несколько ролей: и играл, снимал, и гримировал.

На тренажерах корабля «Союз» и российского сег-мента МКС станции участники проекта выполняли задания, связанные с фотои видеосъемкой, а также с поиском и использованием оборудования в разных модулях. Это помогло им изучить устройство российского сегмента станции и потренироваться снимать в условиях, приближенных к реальным. Ведь процесс съемок на орбите во многих аспектах существенно отличался от земного. Так,

отсняли 40 минут фильма, остальную часть картины доделали на Земле в привычных условиях. Как признавалась сама Юлия, она не хотела так быстро возвращаться домой. Так она и Клим стали первыми непрофессиональными космонавтами в истории российского космоса.

#### Первая на «Драконе»

На сегодняшний день в российском отряде космонавтов числится только одна женщина – Анна Кикина. В 2017 года Анна Юрьевна в качестве бортинженера № 1 принимала участие в международном изоляционном эксперименте «SIRIUS», который представлял собой имитацию полета на Луну. В ходе эксперимента Анна проводила симуляцию стыковки перспективного российского космического корабля «Федерация» на орбите Земли, а также принимала участие в моделировании удаленного управления луноходом с помощью шлема виртуальной реальности.

В мае 2018 года вместе космонавтами Сергеем Рыжиковым и Сергеем Кудь-Сверчковым Анна прошла специальную парашютную подготовку космонавтов. Она совершила 40 прыжков с парашютом для отработки совмешенной операторской

деятельности. В августе 2018 года Кикина

участвовала в тренировках по проведению визуальноинструментальных наблюдений Земли с борта самолета-лаборатории ЦПК Ту-134 ЛК. Эти и многие другие испытания были проведены в рамках программы научных исследований на МКС.

5 октября в рамках программы МКС «Роскосмос» и NASA, согласно соглаше-

нию о перекрестных полетах трех российских космонавтов на американских пилотируемых кораблях Crew Dragon и трех американских астросийских пилотируемых кораблях «Союз МС» в 2022-2024 годах, она полетела на орбиту, став тем самым первым российским космонавтом,

совершившим полет на корабле «Crew Dragon».

В ходе космического полета Анна Кикина принимала участие в экспериментах российской научной про-. граммы экспедиции МКС-68 в области биологии, физики и физиологии, вела видеоблог о жизни и деятельности космонавтов на МКС.

#### Подготовил Сергей ЕЖОВ (по материалам из открытых источников)

Фото из открытых источников.



Анна Кикина

Юлия Пересильд и Антон Шкаплеров например, обычная съемочная смена длится 12 часов, а общая численность разных специалистов, которые в ней задействованы, — 50-70 человек. В космосе же такое невозможно, ресурсы просто несопоставимы. То, что делают десятки человек,

пришлось выполнять режиссеру и актрисе, конечно, при участии профессионального космонавта Антона Шкаплерова, сыгравшего в фильме

По сюжету фильма кар-диохирург Женя Беляева

командира экипажа.

(ее и играет Пересильд) за месяц готовится к космическому полету и отправляется на МКС, чтобы спасти жизнь космонавту. У космонавта серьезнейтравма шая и доставить его на Землю без опера-ЦИИ нельзя. 3а 12 дней орбите на

Фирменный магазин Златоустовского машиностроительного завода «Мечта» открыл двери для своих покупателей на новом месте - в здании центральной проходной (проезд Парковый, 1).

Интерьер магазина остался прежним — та же расстановка продукции, те же фирменные цвета в оформлении... Постоянные покупатели обязательно это оценят, ведь заново привыкать к магазину не придется.

Здесь по-прежнему можно приобрести различные модификации плит «Мечта» и «Злата», комплектующие к этим электробытовым изделиям, а также алюминиевые радиаторы «Термал». Вся представленная продукция давно зарекомендовала себя благодаря безупречно-



# Добро пожаловать в «Мечту»!



Наталья Чуксина для покупателей — советчик и помощник

му качеству и длительному сроку службы.

Сегодня роль заведующей и продавца исполняет Наталья Чуксина, не один год проработавшая инженером по подготовке производства в отделе № 244 AO «Златмаш». Она знает о предлагаемой продукции все, и с удовольствием ответит на вопросы, подскажет, посоветует, поможет подобрать подходящие комплектующие.

Также мы рады сообщить, открытии интернетмагазина «Мечта» по адреcy: https://плитамечта.pф/ shop. Для удобства покупателей здесь присутствуют фильтр и возможность выбора цвета продукции, чтобы покупатели могли оперативно скорректировать ассортимент по своему вкусу. Напомним, что для работников АО «Златмаш» возможно приобретение продукции предприятия в рассрочку от двух до двенадцати месяцев.

фирмен-Время работы ного магазина «Мечта»: с понедельника по субботу с 9:00 до 18:00. Обед с 13:30 до 14:30.

Телефон для справок: (3513) 67-11-55 (доб. справок: 8 (3513)

Юлия ГАЛКИНА



С заботой о людях

# Делать мир лучше

В конце мар-В Конгресс-холле «Челябинск-сити» стоялось заседание Национального совета по корпоративному волонтерству (HCKB) в Челябинской области, участниками которого стали представитебизнес-сообщества, некоммерческого сектора и специалисты добровольческого сообщества региона, в числе которых были и представители АО «Златмаш».

Открывая мероприятие, депутат Государственной думы от Челябинской области Станислав Наумов и председатель Национального совета по корпоративному волонтерству в Челябинской области Анастасия Беленкова рассказали о результатах работы участников совета в 2022 году, планах на текущий год.

 Приоритетными правлениями работы Совета определены экологическое, социальное и интеллектуальное добровольчество, но именно экологическое направление стало особенно популярным в Челябинской области, - отметила . Беленкова. – Анастасия Корпоративные инициативы бизнеса перекликаются с нацпроектом «Экология», национальными целями развития, целями устойчивого развития ООН. Южноуральские корпоративные волонтеры участвуют как в федеральных проектах «Вода России», «Сад памяти», так и реализуют региональные инициативы. При-

Решение о создании Регионального совета по корпоративному волонтерству было принято 23 сентября 2019 году на совещании под председательством первого заместителя губернатора Челябинской области Ирины Гехт.

Отделение в Челябинской области стало 16-м представительством Национального совета в регионах России. НСКВ помогает объединить усилия компаний для значимых социальных изменений. Открытие представительства в Челябинской области — это значительный шаг к тому, чтобы добрых дел в регионе стало больше.

Сегодня в него входят более 20-ти компаний и организаций Челябинской области, в том числе и АО «Златмаш».

мер такого проекта в Челябинской области — «Добрые дела для Таганая», который направлен на помощь особо охраняемой природной территории Челябинской территории области — национального парка «Таганай».

Анастасия Андреевна особо отметила, что Златмаш

основоположником стал в регионе такого направления, как интеллектуальное волонтерство. Напомним, 11 марта активисты Совета работающей молодежи предприятия Михаил Калугин и Сергей Ежов приняли участие в волонтерской акции по созданию нетипового проекта лестницы из металлоконструкций длиной 70 метов в национальном парке «Таганай». Сейчас проект Михаила согласован руководством нацпарка, и этим летом лестница будет установлена на туристической тропе, ведущей к Каменной реке от смотровой площадки «Тещин язык» до подошвы горы.

Кроме того, АО «Златмаш» является единственным предприятием, входящим в челябинское отделение НСКВ, на котором проводятся корпоративные Дни донора. Так, в прошлом году благодаря заводчанам было собрано 80 литров крови.

В завершение мероприятия состоялось вручение представителям компаний благодарностей от НСКВ самым активным волонтерам по итогам прошлого года.

Сергей ВОРОЖЦОВ

#### Вестник профкома

# Конкурс на лучший буклет Профсоюзный комитет АО «Златмаш» объявляет

о проведении творческого конкурса на лучший информационный буклет, содержащий информацию, призывающую вступить в профсоюзную организацию.

В конкурсе могут принять участие члены профсоюза, состоящие на профсоюзном учете в ОО «Первичная профсоюзная организация «Златмаш».

Для этого необходимо предоставить в профсоюзный комитет (каб. № 306) заявку на бумажном носителе в произвольной форме с указанием сведений об авторе или коллективе авторов (фамилия, имя, отчество, место работы, должность, контактный телефон) и профсоюзный информационный буклет (1 лист А-4 на бумажном носителе в любом сложении), содержащий информацию, призывающую вступить в профсоюзную организацию.

Период проведения конкурса — с 1 апреля по 15 мая. Призеры конкурса будут награждены дипломами и денежной премией:

- за 1 место 5000 руб.; за 2 место 3000 руб.; за 3 место 2000 руб.

Приглашаем принять активное участие в конкурсе!

Юлия ГАЛКИНА

#### С почином!

5 апреля по инициативе начальника сектора отдела № 208 Максима Ермаковича и при поддержке профсоюзного комитета прошли заводские соревнования по игре «Что? Где? Когда?».

Желание провести игру у Максима возникло давно — шестилетний опыт участия в заводской сборной «Союз» позволил перерасти статус игрока, и Максим перешел в разряд авторов вопросов. В игре приняли участие завсегдатаи из отделов № 208, № 256, № 263, № 288, № 298 и новички — цехи № 6 и № 69, отдел № 218 (составивший компанию команде УТК), сборная совета молодежи и гости из «Уралпромпроекта».

Игра состояла из двух туров — классического ЧГК и мульти-игр, в каждом — по 20 вопросов. В первом туре вопросы касались самых разных тем: от первого миллиона Рокфеллера до насекомоядных растений Филиппин. В «мультиках» командам предстояло закончить юмористические стишки-порошки.

По результатам «мультиков» лучшими поэтами оказалась сборная отдела № 298. В «классике» победителями стала сборная отдела № 263, серебро — у цеха № 69, третье место — у отдела № 208.

От всей души поздравляем победителей с их заслуженными наградами, а Максима Ермаковича — с почином на ниве авторства вопросов для ЧГК!

Сегодня мы предлагаем читателям ответить на некоторые вопросы игры:

#### Вопросы:

- 1. Для запоминания чего можно использовать эту мнемоническую фразу, при этом немного изменив буквы, — «Мы даем советы лишь хорошо воспитанным индивидам». 2. Закончите афоризм: «Даже самый суеверный человек
- не откажется от нее». Назовите ее.
- 3. На Филиппинах благоприятные климатические условия для произрастания многообразных растений. Однако из-за бедности почвы, там появились ТАКИЕ растения. Какие?
- 4. Закончите порошок: Луч солнца первый не успеет/В субботу землю осветить/А мне уже пора, я должен/...

Сергей ЕЖОВ

Ответы: 1. Римские цифры. **Комментарий**: Мы (1000) Daeм (500) Советы (100) Lишь (50) Хорошо (10) Уоспитанным (5) Індивидам (1). 2. Тринадцатая зарплата. 3. Насекомоядные. 4. Сверлить.

## Для любителей скандинавской ходьбы

Представители Совета ветеранов АО «Златмаш» приняли участие в городском фестивале любителей скандинавской ходьбы. Он прошел в парке «Молодежный» и собрал более 250 златоустовцев самого разного возраста из клубов по месту жительства, ветеранских организаций города, а также из детских садов.

Команду АО «Златмаш» составили 22 активиста. Под ритмичную музыку они сделали танцевальную разминку вместе с остальными участниками фестиваля, а затем бодро про-



шагали по экологической тропе городского парка.

— Наш Совет ветеранов всегда принимает активное участие в городских мероприятиях — спортивных и творческих. В прошлом году от городского совета ветеранов мы получили 22 комплекта скандинавских палочек и активно начали осваивать этот вид спорта, поэтому с радостью приняли участие в прошедшем фестивале любителей скандинавской ходьбы, — делится председатель Совета ветеранов АО «Златмаш» Надежда Паскидова. — Это был настоящий праздник спорта с очень мощной энергетикой! Много желающих пришло в парк «Молодежный». Спасибо городской администрации за подобные мероприятия — они объединяют, бодрят и дарят участникам отличное настроение!

Юлия ГАЛКИНА

Творческие коллективы Дворца Победы приняли участие в концерте ко Дню работника культуры, который состоялся в ДК «Металлург» в конце марта.

Ежегодно в честь этого профессионального праздника проходит грандиозный концерт в одном из городов Челябинской области. В этом году площадкой для этого был выбран Златоуст, а почетными гостями стали представители областного министерства культуры во главе с его руководителем Алексеем Бетехтиным и заместителем губернатора области Ириной Анфаловой-Шишкиной.

К этому событию готовилась вся сфера культуры города. Масштабный творческий проект объединил 700 участников из всех творческих коллективов Златоустовского городского округа. Переливы мелодий, краски костюмов, яркость творческих номеров, новые постановки, уди-вительные образы— все это стало кульминацией двухмесячной подготовки артистов, превратившейся в полтора часа сценического праздника.

Активное участие в этом потрясающем коллаже талантов приняли и творче-



# Да здравствует сцена!

ские коллективы ДК «Победа» - ансамбль спортивного бального танца «Велена», ансамбль народного танца «Аюшка, цирковая студия «Радуга». С сольным номером выступила директор Дворца Победы Евгения Гергелаба.

Это был шикарный проект! Огромное спасибо всем коллегам-участникам

за удивительный, яркий профессиональный праздник! Было непросто, но совместная плодотворная работа показала яркий результат! – делится Евгения Гергелаба. – Златоуст представил культуру города очень мощно, и мы гордимся тем, что в этом марафоне талантов коллективы Дворца Победы продемонстрировали все свои возможности, профессионализм и высокий уровень подготовки. Мы все как одна семья шли к одной цели, и она была достигнута - во время финального трека, когда на сцену вышли все участники концерта, зрители аплодировали стоя! Это ли не высшая награда для артиста?

Юлия ГАЛКИНА

#### Служба «01»

### О начале пожароопасного сезона

Решением Правительства Челябинской области от 28 марта 2023 г. № 198-П «Об установлении начала пожароопасного сезона в лесах на территории Челябинской области в 2023 году», с 1 апреля введен пожароопасный сезон в лесах.

Исключением стали территории Ашинского, Катав-Ивановского, Кусинского, Нязепетровского и Саткинского муниципальных районов, Верхнеуфалейского, Златоустовского городских округов Челябинской области, где пожароопасный сезон начнет действовать с 20 апреля 2023 года.

Такая мера принята в связи с установлением положительных температур воздуха и сходом снежного покрова на территориях отдельных му-

10:00 / 13:00 / 18:00

АПРЕЛЯ

ниципальных образований Челябинской области, повышением пожарной опасности в лесах.

В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 07.10.2020 № 1614 «Об утверждении правил пожарной безопасности в лесах», в лесах запрещается:

– использовать открытый огонь (костры, паяльные лампы, примусы, мангалы, жаровни) в хвойных молодняках, на гарях, на участках поврежденного леса, торфяниках, в местах рубок (на лесосеках), не очищенных от порубочных остатков и заготовленной древесины, в местах с подсохшей травой, а также под кронами деревьев. В других местах использование открытого огня допускается на площадках, отделенных противопожарной минерализованной (очищенной до минерального слоя почвы) полосой

ДК ПОБЕДА

Most

МУЛЬТИМЕДИЙНЫЙ СПЕКТАКЛЬ

ТЕЛ.: 66-11-21, +7-993-934-65-73 подробности на МУЛЬТИЗАВРЫ.РФ

шириной не менее 0,5 метра. Открытый огонь (костер, мангал, жаровня) после завершения сжигания порубочных остатков или его использования с иной целью тщательно засыпается землей или заливается водой до полного прекращения тления;

- бросать горящие спички, окурки и горячую золу из курительных трубок, стекло (стеклянные бутылки, банки

- применять при охоте пыжи из горючих (способных самовозгораться, а также возгораться при воздействии источника зажигания и самостоятельно гореть после его удаления) или тлеющих материалов;

 оставлять промасленные или пропитанные бензином, керосином или иными горючими веществами материалы (бумагу, ткань, паклю, вату) в не предусмотренных специально для этого местах.

Лица, виновные в нарушении правил пожарной безопасности, в зависимости от характера деяний и последствий, могут понести административную или уголовную ответственность.

Группа профилактики

### Чтобы вредная привычка не стала роковой

Неосторожное обращение с огнем, в том числе, неосторожность при курении - одна из самых распространенных причин пожаров. Тление непотушенной сигареты может продолжаться несколько часов до появления пламени.

Главное управление МЧС России по Челябинской области напоминает о мерах предосторожности при курении предосторожности:

– не оставляйте горящую сигарету в пепельнице, а пепельницу всегда ставьте на ровную поверхность (не оставляйте ее на мебели);

— следите за тем. дали в руки маленьким детям:

— не кидайте сигареты из окон или балконов — из-за ветра они могут попасть на соседние балконы и в открытые окна квартир и вызвать пожар. Чтобы этого не произошло с вами, закрывайте окна, уходя из квартиры;

– не оставляйте и не бросайте сигареты в лесных массивах или на торфяных месторождениях:

 не курите вблизи легковоспламеняющихся и горючих жидкостей:

— выбрасывая спичку или окурок, обязательно убедитесь, что они не только не горят, но и не тлеют.

За курение в общественных местах нарушителям грозит штраф от 500 до 3 тыс. рублей.

> Группа профилактики пожаров СПСЧ-4, отделение ФГПН Специального управления ФПС № 29



С днем рождения:

**О.В. Ющенко** — б/главного бухгалтера

петием непрерывной трудовой деятельности:

**С. А. Нестерука** — водителя автомобиля цеха № 7 **К.В. Ожогина** — слесаря-ремонтника цеха № 20 **М.А. Шерстобитова** — термиста цеха № 29

**Е.В. Акиньшину** — ведущего юрисконсульта отдела № 280 У.А. Попову — тренера отдела № 506 С 15-летием непрерывной трудовой деятельности:

С. А. Низовцеву — аппаратчика химводоочистки электростанции цеха № 13

**Д.В. Свистункову** — контролера станочных и слесарных работ отдела № 224

А.В. Нехороших слесаря-инструментальщика отдела № 244

**Л.В. Зотову** — начальника бюро отдела № 256 М. А. Глазистова — инженера отдела № 288

?О-летием непрерывной трудовой деятельности: **В.В. Русяева** — машиниста насосных установок цеха № 19 В. В. Колышкина инженера по инструменту

отдела № 244 летием непрерывной трудовой деятельности: **Л.В. Травину** — начальника сектора отдела № 208 лаборанта химического анализа

отдела № 298 петием непрерывной трудовой деятельности: **Н.В. Зайцеву** — ведущего инженера по подготовке про-

изводства цеха № 69 40-летием непрерывной трудовой деятельности: В. Н. Юрьева — контролера технического состояния ав-

томототранспортных средств цеха № 7 Л.П. Мухорину — контролера изделий отдела № 256

Физкульт-ура!

### К победе с ракеткой в руках

Подведены итоги соревнований по женскому и мужскому настольному теннису, которые прошли в конце марта среди работников АО «Златмаш» в рамках заводской спартакиады.

Мужчины доказывали свое мастерство целых два дня. В итоге, в финал вышли шесть участников. Из них лучший результат показал Артем Шубин (цех  $N^{\circ}$  28). Второе место у Сергея Никитина (отдел  $N^{\circ}$  308), третье — у Анатолия Горлова (цех № 13).

На первое место среди женщин вышла Анастасия Елисеенко (цех № 69). На втором месте Ирина Коньшина (отдел № 244), третий результат — у Елены Котельниковой (отдел № 244)

По традиции победители и призеры соревнований получили в подарок сертификаты на услуги соцобъектов АО «Златмаш».

### Снова в числе фаворитов

Команда АО «Златмаш» заняла первое место в чемпионате по шашкам и второе — в чемпионате по шахматам, которые прошли в рамках городской спартакиады среди промышленных предприятий.

Команду шахматистов составили ветераны АО «Златмаш» Александр Шубин, Иван Петрусенко, Николай Узлов и Наталья Бахарева (отдел № 234).

Первое место заняла команда Златоустовского электрометаллургического завода. На втором — Златмаш, на третьем — компания «Смарт».

Зато в шашках златмашевцам не было равных. Общими усилиями Петр Кривошей (отдел № 244), Дмитрий Ртищев (цех № 58), Наталья Бахарева (отдел № 234) и ветеран предприятия Иван Петрусенков обошли противников, заняв первое общекомандное место. Второе место у Златоустовского электрометаллургического завода, третье — у компании

Юлия ГАЛКИНА





Газета зарегистрирована в Управлении Роскомнадзора по Челябинской области. Свидетельство: ПИ № ТУ 74-00640. Учредитель: АО «Златмаш» Отпечатана в АО «Челябинский Дом печати», 454080, г. Челябинск, Свердловский пр-кт, д. 60.

Адрес редакции и издателя: 456227, Челябинская обл., г. Златоуст, Парковый проезд, 1. Редакция газеты: 67-11-11, доб. 50-59. Редакция радиовещания: 67-11-11, доб. 58-73. Фото: В. В. Голынкин.



Номер подписан в 14 часов. 11 04 2023 г По графику - 14 часов.

Главный редактор Ю. А. ГАЛКИНА.

Тираж 5000 экз. Заказ 1164. Распространяется бесплатно.